

# 教育部负责人就“双减”意见答记者问

- 减少作业总量,提高作业质量
- 提升课堂教学质量,降低考试压力
- 校外培训机构不得占用休息日寒暑假等组织学科类培训
- 不再审批新的面向义务教育阶段的学科类校外培训机构
- 学科类培训机构一律不得上市融资,严禁资本化运作

5月21日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平主持召开中央全面深化改革委员会第十九次会议,审议通过了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称《意见》)。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《意见》。教育部有关负责人就《意见》有关问题回答了记者提问。

问:如何减轻学生过重作业负担?

答:目前,一些学校存在作业数量过多、质量不高、功能异化等突出问题,“双减”工作之一就是要减轻学生不合理的作业负担。

教育部在总结以往工作基础上,此次“双减”工作提出的健全作业管理机制、分类明确作业总量、提高作业设计质量、加强作业完成指导等明确要求,旨在有效减轻学生过重的作业负担。一是减少作业总量。通过健全作业管理机制、完善作业管理方法、合理调控作业结构、建立作业校内公示制度,坚决防止学生书面作业总量过多。二是提高作业质量。通过系统设计符合年龄特点和学习规律、体现素质教育导向的基础性作业,布置分层作业、弹性作业和个性化作业,坚决克服机诫、无效作业,杜绝重复性、惩罚性作业。三是强化教师职责。通过教师切实履行好作业指导职责,指导小学生在校内基本完成书面作业、初中生在校内完成大部分书面作业,并及时做好反馈、加强面批讲解、做好答疑辅导,不得要求学生自批自改作业。四是减轻家长负担。布置作业或批改作业属于学校教育的范畴,所以《意见》要求严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长检查、批改作业,不给家长增加额外负担。

问:如何进一步提升课后服务水平?

答:《意见》对加强课后服务提出保证服务时间、提高服务质量、拓展服务渠道等明确要求,旨在增强学生和家长的幸福感、获得感、安全感。一是解决家长上班时间无法接送的后顾之忧。延长课后服务时间,课后服务结束时间原则上不早于当地正常下班时间,对有特殊需要的学生提供延时托管服务,初中学校工作日晚上可开设自习班。二是满足学生个性化需

求。既可以通过课后服务时间指导学生认真完成作业,又可以对学习有困难的学生进行补习辅导与答疑,还可以为学有余力的学生拓展学习空间。三是拓展课后服务资源。课后服务通过聘请退休教师、具备资质的社会专业人员或志愿者提供,组织区域内优秀教师到师资力量薄弱的学校提供服务,并充分发挥社会资源,发挥好少年宫、青少年活动中心等校外活动场所在课后服务中的作用,让学生享受到更多优质的课后服务资源。四是加大对课后服务教师和人员的激励。通过统筹核定编制,配足配齐教师,使学校师资得到充足保障。通过制定学校课后服务经费保障办法,将课后服务经费主要用于参与课后服务教师和相关人员的补助,推行教师“弹性上下班”制,加强对参与课后服务教师和人员的激励。

问:如何全面规范校外培训行为?

答:近年来,按照党中央、国务院决策部署,教育部联合相关部门开展了校外培训机构专项治理,取得了阶段性成效,但仍有一些问题没有得到根本解决。一是规模总量庞大;二是违法违规情况突出;三是被资本裹挟状况严重。为此,《意见》针对这些突出问题,主要提出了以下举措。

一是坚持从严审批机构。《意见》要求各地不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构,现有学科类培训机构统一登记为非营利性机构,对线上学科类培训机构改为审批制。对非学科类培训机构,《意见》要求各地区分体育、文化艺术、科技等类别,明确相应主管部门,分类制定标准、严格审批。

二是严控资本化运作。《意见》要求学科类培训机构一律不得上市融资,严禁资本化运作,上市公司不得通过股票市场融资投资学科类培训机构,不得通过发行股份或支付现金等方式购买学科类培训机构资产。已违规的,要进行清理整治。

三是建立培训内容备案与监督制度。培训机构主要采用的是自编材料,一些英语培训机构使用境外教材。《意见》要求严控超标超前培训,严禁非学科类培训机构从事学科类培训,严禁提供境外教育课程,依法依规坚决查处超范围培训、培训

质量良莠不齐、内容低俗违法、盗版侵权等突出问题。教育部将出台《中小学生校外培训材料管理办法》,对培训材料管理提出要求。

四是严控学科类培训机构开班时间。《意见》要求校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。

五是学科类收费标准纳入政府指导价。学科类培训机构统一登记为非营利性机构后,对其收费标准纳入政府指导价管理,由各地政府科学合理确定计价办法,明确收费标准,首先在试点地区实行,之后逐步在全国范围内推广。

问:如何提高学校教育质量,确保学生在校内学足学好?

答:减轻中小学生过重课业负担,不仅要严格管理校外培训机构,更要提高学校教育质量,让学生在校内学足学好,缓解社会焦虑,降低家长送孩子参加校外培训的冲动。《意见》明确提出以下举措:

一要扩大义务教育优质资源。《意见》要求通过积极开展义务教育优质均衡创建工作,促进新优质学校成长,积极推进集团化办学、学区化治理和城乡学校共同体建设,扩大优质教育资源。同时,做强做优免费线上学习服务,提供高质量的专题教育资源和覆盖各年级各学科的学习资源,扩大优质教育资源的使用率和覆盖面。

二要提升课堂教学质量。课堂是教育教学的主阵地,要向“45分钟”要效率。

三是降低考试压力。《意见》要求学校不得有提前结课备考、违规统考、考题超标、考试排名等行为,考试成绩呈现实行等级制,降低学生的考试压力。教育部正在研制考试管理相关文件,对此作出进一步部署。此外,学生本人也要树立积极正确的学习态度,掌握必要的减压方法。父母在家庭生活中要引导孩子乐观向上、积极进取,正确面对考试中的得失。

四是严肃查处教师校外有偿补课。《意见》要求加大教师校外有偿补课查处力度,发现一起查处一起,直至撤销教师资格,形成警示震慑,切断课内外违规补课等经济链条。同时,严禁校外培训机构聘用在职教师,一经发现,坚决吊销办学许可证。

据人民日报客户端

(上接A1版)严禁要求家长检查、批改作业,杜绝重复性、惩罚性作业。

要提升学校课后服务水平,满足学生多样化需求,不得利用课后服务时间讲新课。依法依规严肃查处教师校外有偿补课行为,直至撤销教师资格。

要坚持从严治党,全面规范校外培训行为,各地不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构,现有学科类培训机构统一登记为非营利性机构。对原备案的线上学科类培训机构,改为审批制。依法依规严肃查处不具备

相应资质条件、未经审批多址开展培训的校外培训机构。学科类培训机构一律不得上市融资,严禁资本化运作。已违规的,要进行清理整治。严

禁超标超前培训,严禁非学科类培训机构从事学

科类培训,严禁提供境外教育课程。严格控制资本过度涌入培训机构,聘请在境内的外籍人员要

符合国家有关规定,严禁聘请在境外的外籍人员

开展培训活动。

要大力提升教育教学质量,确保学生在校内学足学好,逐步提高优质普通高中招生指标分配到区域内的比例,规范普通高中招生秩序,

严防借机乱收费。

要强化配套治理,提升支撑保障能力,中央有关部门、地方各级党委和政府要加强校外培训广告管理,确保主流媒体、新媒体、公共场所、居民区各类广告牌和网络平台等不刊登、不播发校外培训广告。

要扎实做好试点探索,确保治理工作稳妥推进,精心组织实施,力求取得实效。在全面开展治理工作的同时,确定北京市、上海市、沈阳市、广州市、成都市、郑州市、长治市、威海市、南通市为全国试点,其他省份至少选择1个地市开展试点。

杜绝违规招生、恶性竞争。

要强化配套治理,提升支撑保障能力,中央有关部门、地方各级党委和政府要加强校外培训广告管理,确保主流媒体、新媒体、公共场所、居民区各类广告牌和网络平台等不刊登、不播发校外培训广告。

要扎实做好试点探索,确保治理工作稳妥推

进,精心组织实施,力求取得实效。在全面开展治

理工作的同时,确定北京市、上海市、沈阳市、广

董存瑞 勇往直前舍生取义

董存瑞生于1929年,河北省怀来县人。1945年7月参加八路军。1947年加入中国共产党。

1948年5月25日,我军攻打隆化城的战斗打响。董存瑞所在连队担负攻击国民党守军防御重点隆化中学的任务。他任爆破组组长,带领战友接连炸毁4座炮楼、5座碉堡,胜利完成规定任务。连队随即发起冲锋,突然遭敌一隐蔽的桥形暗堡猛烈火力的封锁。董存瑞挺身而出,向连长请战,毅然抱起炸药包,冲向暗堡。由于桥形暗堡距地面超过身高,两头桥台又无法放置炸药包,危急关头,他毫不犹豫地用左手托起炸药包,右手拉燃导火索,高喊:“为了新中国,冲啊!”碉堡被炸毁,董存瑞用自己的生命为部队开辟了前进的道路,牺牲时年仅19岁。

董存瑞

刘胡兰

生的伟大 死的光荣

刘胡兰,1932年出生在山西文水县云周西村一

个贫苦农民家庭。

1946年6月,她被批准为中共候补党员。这一年,她才14岁。1946年10月,国民党军进犯文水县城。刘胡兰以自己年纪小、熟悉环境为由,主动要求留下来。她和留下来的同志一起向各村党组织传达党的指示,组织群众掩埋粮食,并配合武工队镇压了反动村长。

1947年1月12日,刘胡兰被国民党军和地主武装抓捕。在敌人威胁面前,她坚贞不屈,大义凛然地说:“怕死不当共产党员!”敌人没办法,将同时被捕的6位革命群众当场铡死。但她毫不畏惧,从容地躺在铡刀下,壮烈牺牲,年仅15岁。

1947年3月,毛泽东听闻刘胡兰英勇就义的事迹后深受感动,挥笔写下了“生的伟大,死的光荣”8个大字。

刘胡兰

不惧艰险 勇往直前

毛岸英,1922年出生在湖南长沙,幼年随父母

辗转上海、广州、武汉等地。

1946年,毛岸英来到延安,同年加入中国共产党。遵照毛泽东“补上劳动大学这一课”的要求,毛岸英和农民一样的炕,吃一样的粗粮,干一样的农活。不论是解放战争时期,跟着中央土改工作团参加土地改革工作,还是新中国成立初期,在工厂任党委书记副书记,毛岸英总是严格要求自己,和普通群众打成一片。

1950年,抗美援朝战争爆发。新婚不久的毛岸

英请求入朝参战,任中国人民志愿军司令部俄语翻译和秘书。他工作积极,认真负责,迅速熟悉了机关业务。

1950年11月25日上午,美国空军4架野马式战

斗轰炸机突然飞临位于朝鲜平安北道大榆洞的志愿军司令部上空,投下了几十枚凝固汽油弹,在作战室紧

张工作的毛岸英不幸壮烈牺牲,年仅28岁。

消息传回国内,毛泽东强忍丧子之痛,缓缓地

说:“打仗总是要死人的。”中国志愿军已经献出了

了那么多指战员的生命,他们的牺牲是光荣的。

岸英是一个普通战士,不要因为是我的儿子,就当成一件大事。”这是毛泽东第一次为中国人民的革命事业献

出生命的第六位亲人。

毛岸英

舍身忘我 英勇无畏

1931年,黄继光生于中江县一个贫苦农民家

庭。1951年3月,黄继光参加中国人民志愿军。

1952年10月,上甘岭战役打响。黄继光所在营10月

19日夜奉命夺取上甘岭西侧597.9高地。部队接连

攻占3个阵地后受阻,连续组织3次爆破均未奏效。

关键时刻,时任通信员的黄继光挺身而出,请求担

爆破任务。

距离火力点不到10米,黄继光用右臂撑住身

体,掏出手雷,但是敌机枪只略一停顿,黄继光顽强

地爬到碉堡下,他蹲了下去,回头朝战友们看了一眼,接着一挥手,大声喊了一句话。只见黄继光猛地

站起来,身子向上突地一挺,奋力向碉堡扑了上去,

用胸膛堵住了冒着火舌的枪口!敌人的机枪哑了。

战友们冲了上去,一举将高地夺了回来。战斗结束后,

只见黄继光的胸膛被火药烧黑了,布满了像蜂窝一样

的弹洞。在他爬向敌人碉堡的来路,拖着一条10多

米长的血迹。

战后,黄继光被追认为中国共产党党员,追记特等功,追授“特级英雄”称号。

刘胡兰 生的伟大 死的光荣

毛岸英

黄继光 勇往直前 舍生取义

董存瑞生于1929年,河北省怀来县人。1945年7月参加八路军。1947年加入中国共产党。

1948年5月25日,我军攻打隆化城的战斗打响。董存瑞所在连队担负攻击国民党守军防御重点隆化中学的任务。他任爆破组组长,带领战友接连炸毁4座炮楼、5座碉堡,胜利完成规定任务。连队随即发起冲锋,突然遭敌一隐蔽的桥形暗堡猛烈火力的封锁。董存瑞挺身而出,向连长请战,毅然抱起炸药包,冲向暗堡。由于桥形暗堡距地面超过身高,两头桥台又无法放置炸药包,危急关头,他毫不犹豫地用左手托起炸药包,右手拉燃导火索,高喊:“为了新中国,冲啊!”碉堡被炸毁,董存瑞用自己的生命为部队开辟了前进的道路,牺牲时年仅19岁。

董存瑞生于1929年,河北省怀来县人。1945年7月参加八路军。1947年加入中国共产党。

董存瑞

刘胡兰

毛岸英

黄继光

## 奥运战报

TOKYO 2020

奥运首金属于中国

杨倩以251.8环夺女子10米气步枪冠军

据新华社东京7月24日电 在24日进行的东京奥运会女子10米气步枪比赛中,中国“00后”选手杨倩扛住了压力,以决赛251.8环的成绩夺得冠军,拼下了东京奥运会首枚金牌。首次参加奥运会的杨倩在资格赛上的发挥略微低于训练水平,在实时成绩榜上一度跌出了前十名,最终以628.7环、第六名身份有惊无险地进入决赛。在决赛中,杨倩发挥出了相当高的水平,10枪过后排名8位决赛选手的第一位,领先排名第二的挪威选手迪斯泰德0.3环。进入紧张刺激的淘汰赛阶段,杨倩一直稳定在前三名,在最后一枪之前,她以0.2环的劣势落后加拉希娜。最后一枪,加拉希娜出现严重失误,仅打出8.9环,而杨倩打出9.8环,实现逆转,以0.7环的优势夺下这枚宝贵的金牌。

次试举,她稳稳举起88公斤,随后的两次试举动作一次比一次流畅,当她在第三次试举成功抓起94公斤,领先暂居第二位的印度选手米拉拜7公斤,一直眉头紧锁的“小猴子”才微微一笑。

带着巨大的优势进入挺举环节,最终将挺举成绩定格在116公斤、总成绩达到210公斤。头号种子、世界个人排名第一的罗马尼亚名将安娜·波佩斯库。决赛开始后双方比分始终没有拉开,最后一局还剩12秒孙一文曾以10:9领先,但波佩斯库顽强地在比赛还剩3秒结束时追平比分。随后,孙一文刺出制胜一剑。

## 今日看点

TOKYO 2020

石宇奇今日登场

跻身前16应无大碍

本报讯 (记者 王全立) 东京奥运会羽毛球赛昨天全面展开。根据赛程安排,南通籍世界冠军石宇奇于北京时间25日11时40分迎战马耳他选手阿贝拉,获胜将进入男单前16名。

经抽签,石宇奇与阿贝拉、苏里南选手奥皮提同分在H组,后因奥皮提赛前被发现感染了新冠病毒,他只能放弃了这次东京之行。这样,石宇奇和阿贝拉之间的比赛成为H组的出线生死战。记者通过查阅世界羽联资料库发现,阿